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平成２７年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査 

Ⅰ 調査の概要（スポーツ庁） 

 １ 調査実施期間  平成２７年４月から７月末までの期間 

 ２ 調査対象 

   ・小学校第５学年、特別支援学校小学部第５学年 

   ・中学校第２学年、特別支援学校中学部第２学年 

の全児童生徒を対象（特別支援学校及び小・中学校の特別支援学級に在籍している児童生徒に

ついては、その障がいの状態等を考慮して、参加の是非を判断） 

 ３ 調査事項 

  （１）児童生徒に対する調査 

    ・実技に関する調査（小学校、中学校とも８種目） 

      握力、上体起こし、長座体前屈、反復横とび、 

      ※持久走（男子 1500m 女子 1000m）、20m シャトルラン、 

      50m 走、立ち幅とび、ボール投げ（小学生ソフトボール、中学生ハンドボール） 

       ※小学生は 20m シャトルランのみの実施 

        中学生は持久走か 20m シャトルランのどちらかを選択して実施 

    ・質問紙調査（運動習慣等） 

  （２）学校に対する質問紙調査 

    ・質問紙調査（子どもの体力向上に係る学校の取組等） 

  （３）教育委員会に対する調査 

    ・質問紙調査（子どもの体力向上に係る施策等） 

 

Ⅱ 調査学校数、児童生徒数（三重県） 

校種（学校数） 参加学校数 児童生徒数 

小学校（３７６校） ３７５校 １６，１３６人 

中学校（１６３校） １６２校 １５，８９３人 

※学校数：小・特別支援学校１校、中・特別支援学校５校含む 

   ※参加学校数：該当学年児童生徒数が０人等で実施できない学校等を除いた学校数  
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【小学校５年生】

【中学校２年生】

１週間の総運動時間（標本数が異なるため、各曜日の総和と一致しません）

【小学校５年生】 【中学校２年生】

（７）学校の体育・保健体育の授業以外で、運動（体を動かす遊びをふくむ）や
スポーツを合計で１日およそどのくらいしていますか。（曜日ごとに記入)

三重県男子

全国男子

三重県女子

全国女子

626.87分

597.49分

375.42分

351.65分

三重県男子 966.36分

全国男子 913.98分

三重県女子 734.22分

全国女子 653.99分

64.5  63.3  
78.9  

63.7  66.8  

151.2  146.8  

60.0  63.4  68.7  64.0  64.0  

145.6  137.8  

0

50

100

150

200

月曜日 火曜日 水曜日 木曜日 金曜日 土曜日 日曜日 

三重県男子 全国男子 分 分 

40.0  40.0  
54.1  

41.5  43.0  

84.6  
74.8  

39.5  40.4  45.3  41.4  43.1  

78.0  
65.9  

0

50

100

月曜日 火曜日 水曜日 木曜日 金曜日 土曜日 日曜日 

三重県女子 全国女子 分 分 

102.6  112.9  124.1  111.9  114.7  

222.2  
180.9  

95.8  110.4  108.2  109.4  112.2  

206.2  
172.9  

0

100

200

300

月曜日 火曜日 水曜日 木曜日 金曜日 土曜日 日曜日 

三重県男子 全国男子 分 分 

80.1  86.9  99.7  87.2  90.7  

170.0  

120.1  

71.1  80.5  79.0  80.4  83.2  

148.7  

112.0  

0

50

100

150

200

月曜日 火曜日 水曜日 木曜日 金曜日 土曜日 日曜日 

三重県女子 全国女子 分 分 
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【小学校５年生】

【中学校２年生】

【小学校５年生】

【中学校２年生】

（23）ふだんの体育・保健体育の授業では、授業の始めに授業の目標（めあて・
ねらい）が示されていますか。

（24）ふだんの体育・保健体育の授業では、授業の最後に今日学んだ内容を振り返
る活動を行っていますか。

25.8% 

18.2% 

27.9% 

21.0% 

39.1% 

36.0% 

36.0% 

32.3% 

24.9% 

30.5% 

23.1% 

27.5% 

10.2% 

15.2% 

13.0% 

19.1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国女子 

三重県女子 

全国男子 

三重県男子 

行っている ときどき行っている あまり行っていない 行っていない 

38.0% 

30.1% 

37.9% 

31.9% 

33.4% 

32.5% 

32.9% 

34.4% 

21.0% 

25.2% 

20.2% 

22.5% 

7.7% 

12.2% 

9.1% 

11.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国女子 

三重県女子 

全国男子 

三重県男子 

行っている ときどき行っている あまり行っていない 行っていない 

44.7% 

45.8% 

46.3% 

46.0% 

38.3% 

35.3% 

35.8% 

33.0% 

12.8% 

13.2% 

12.2% 

12.7% 

4.2% 

5.7% 

5.6% 

8.2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国女子 

三重県女子 

全国男子 

三重県男子 

示されている ときどき示されている あまり示されていない 示されていない 

49.3% 

43.0% 

51.9% 

48.6% 

33.4% 

34.5% 

32.6% 

33.3% 

13.1% 

15.8% 

11.1% 

12.2% 

4.1% 

6.7% 

4.4% 

5.8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国女子 

三重県女子 

全国男子 

三重県男子 

示されている ときどき示されている あまり示されていない 示されていない 
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【小学校５年生】

【中学校２年生】

【小学校５年生】

【中学校２年生】

（25）ふだんの体育・保健体育の授業では、友達と助け合ったり、役割を果たす
ような活動を行っていますか。

（26）ふだんの体育・保健体育の授業では、友達同士やチームの中で話し合う活動
を行っていますか。

42.0% 

37.7% 

46.9% 

43.1% 

41.0% 

41.0% 

36.0% 

35.8% 

14.2% 

17.5% 

13.2% 

15.1% 

2.8% 

3.8% 

3.9% 

6.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国女子 

三重県女子 

全国男子 

三重県男子 

行っている ときどき行っている あまり行っていない 行っていない 

39.5% 

38.7% 

42.3% 

43.2% 

41.5% 

41.5% 

38.3% 

37.9% 

15.5% 

16.0% 

14.8% 

14.3% 

3.5% 

3.8% 

4.6% 

4.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国女子 

三重県女子 

全国男子 

三重県男子 

行っている ときどき行っている あまり行っていない 行っていない 

48.6% 

46.9% 

45.4% 

43.7% 

39.5% 

39.6% 

39.1% 

38.3% 

10.1% 

11.3% 

12.2% 

13.7% 

1.8% 

2.2% 

3.3% 

4.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国女子 

三重県女子 

全国男子 

三重県男子 

行っている ときどき行っている あまり行っていない 行っていない 

48.1% 

47.3% 

43.2% 

43.9% 

38.5% 

39.4% 

39.5% 

39.7% 

11.0% 

10.9% 

13.3% 

12.7% 

2.5% 

2.5% 

4.0% 

3.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国女子 

三重県女子 

全国男子 

三重県男子 

行っている ときどき行っている あまり行っていない 行っていない 
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【中学校２年生】

75.5% 

80.4% 

67.6% 

96.8% 

87.8% 

84.9% 

74.4% 

80.9% 

69.4% 

97.3% 

89.5% 

86.5% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

練習やゲームで自ら工夫できる 

仲間と協力して課題を 

解決することがある 

授業で学んだことを授業 

以外でも行ってみようと思う 

決まりを守ることが大切 

たくさん動く 

技や動きができるようになる 

保健体育の授業で 

三重県男子 

全国男子 

66.9% 

80.8% 

58.6% 

97.4% 

88.2% 

82.1% 

64.0% 

79.7% 

60.7% 

97.5% 

87.6% 

83.0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

練習やゲームで自ら工夫できる 

仲間と協力して課題を 

解決することがある 

授業で学んだことを授業 

以外でも行ってみようと思う 

決まりを守ることが大切 

たくさん動く 

技や動きができるようになる 

保健体育の授業で 

三重県女子 

全国女子 
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【中学校２年生】

（29）あなたは、武道の授業でどのようなことができたと思いますか。（複数回答）

9.3% 

26.1% 

45.7% 

27.3% 

20.9% 

25.8% 

37.4% 

64.0% 

15.0% 

20.4% 

44.0% 

24.8% 

19.9% 

22.9% 

33.1% 

56.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

入学してからまだ行っていない 

自己や仲間の安全に留意すること 

礼儀・作法など伝統的な 

行動の仕方を守ること 

相手を尊重すること 

武道の伝統的な考え方を 

理解すること 

武道に積極的に取り組むこと 

技ができる楽しさを味わうこと 

基本となる技を身に付けること 

三重県男子 

全国男子 

12.0% 

29.5% 

51.6% 

22.1% 

20.8% 

23.5% 

35.7% 

62.1% 

17.9% 

23.2% 

48.4% 

18.5% 

20.6% 

21.8% 

31.5% 

52.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

入学してからまだ行っていない 

自己や仲間の安全に留意すること 

礼儀・作法など伝統的な 

行動の仕方を守ること 

相手を尊重すること 

武道の伝統的な考え方を 

理解すること 

武道に積極的に取り組むこと 

技ができる楽しさを味わうこと 

基本となる技を身に付けること 

三重県女子 

全国女子 
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【中学校２年生】

（30）あなたは、ダンスの授業でどのようなことができたと思いますか。
（複数回答）

23.9% 

15.6% 

25.1% 

27.1% 

27.5% 

46.1% 

37.9% 

11.2% 

20.3% 

21.8% 

24.0% 

39.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

入学してからまだ行っていない 

自己や仲間の安全に留意すること 

仲間の良さを認めること 

仲間と表現や踊りを 

通して交流すること 

ダンスに積極的に取り組むこと 

みんなで踊る楽しさをを味わうこと 

三重県男子 

全国男子 

14.8% 

18.5% 

35.0% 

44.0% 

43.1% 

66 9% 

28.7% 

13.7% 

27.1% 

34.1% 

35.3% 

55.7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

入学してからまだ行っていない 

自己や仲間の安全に留意すること 

仲間の良さを認めること 

仲間と表現や踊りを 

通して交流すること 

ダンスに積極的に取り組むこと 

みんなで踊る楽しさをを味わうこと 

三重県女子 

全国女子 

50



























【小学校】

【中学校】

（15）（13）で「行った」と回答した場合、どのような取組を行いましたか。

81.9% 

38.0% 

39.4% 

24.8% 

80.7% 

30.7% 

32.5% 

24.5% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生活習慣を整えるための働きかけ 

地域スポーツ行事への参加を啓発 

運動啓発の資料配布・HPでの 

呼びかけ 

家の人と運動する機会の設定 

三重県 全国 

70.0% 

34 7% 

34.2% 

16.7% 

78.4% 

18.9% 

29.7% 

21.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生活習慣を整えるための働きかけ 

地域スポーツ行事への参加を啓発 

運動啓発の資料配布・HPでの 

呼びかけ 

家の人と運動する機会の設定 

三重県 全国 
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【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

（16）体育・保健体育の授業の冒頭で、その授業の目標（めあて・ねらい等）を
児童生徒に示す活動を計画的に取り入れていますか。

（17）体育・保健体育の授業の最後に、その授業で学習したことを振り返る活動
を計画的に取り入れていますか。

37.2% 

28.3% 

58.5% 

65.1% 

4.2% 

6.4% 

0.1% 

0.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

いつも取り入れている だいたい取り入れている あまり取り入れていない 全く取り入れていない 

55.0% 

38.3% 

43.3% 

59.3% 

1.7% 

2.5% 

0.0% 

0.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

いつも取り入れている だいたい取り入れている あまり取り入れていない 全く取り入れていない 

24.2% 

18.4% 

63.2% 

59.5% 

12.4% 

21.6% 

0.2% 

0.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

いつも取り入れている だいたい取り入れている あまり取り入れていない 全く取り入れていない 

41.3% 

27.2% 

53.1% 

63.0% 

5.6% 

9.3% 

0.1% 

0.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

いつも取り入れている だいたい取り入れている あまり取り入れていない 全く取り入れていない 
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【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

（18）体育・保健体育の授業では，児童生徒同士で助け合ったり、役割を果たし
たりすることを取り入れていますか。

（19）体育・保健体育の授業では、児童生徒同士で話し合う活動を取り入れてい
ますか。

31.3% 

31.2% 

64.5% 

63.7% 

4.1% 

4.8% 

0.1% 

0.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

いつも取り入れている だいたい取り入れている あまり取り入れていない 全く取り入れていない 

40.1% 

34.6% 

56.5% 

63.0% 

3.3% 

2.5% 

0.1% 

0.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

いつも取り入れている だいたい取り入れている あまり取り入れていない 全く取り入れていない 

14.2% 

8.5% 

64.5% 

65.6% 

20.7% 

25.6% 

0.6% 

0.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

いつも取り入れている だいたい取り入れている あまり取り入れていない 全く取り入れていない 

20.4% 

13.7% 

61.7% 

65.2% 

17.3% 

21.1% 

0.6% 

0.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

いつも取り入れている だいたい取り入れている あまり取り入れていない 全く取り入れていない 
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【小学校】

【中学校】

（20）選択肢1～１０のうち、体育・保健体育の授業において、指導上、特に
大切にしていることを上位から３つ選んでください。

10.9% 

8.5% 

1.7% 

18.0% 

67.4% 

12.5% 

33.7% 

13.9% 

46.5% 

85.6% 

10.1% 

4.5% 

0.8% 

14.4% 

65.3% 

17.9% 

40.0% 

16.8% 

40.3% 

89.1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

工夫して運動が行えること 

知識の理解 

実生活での活用 

規律を守ること 

運動量確保 

苦手意識の払拭 

協力して課題解決すること 

仲間の大切さの実感 

技や動きの習得 

体を動かす楽しさの実感 

三重県 全国 

11.6% 

7.1% 

7.5% 

40.9% 

56.1% 

9.7% 

42.7% 

15.2% 

27.9% 

79.8% 

15.4% 

4.9% 

5.6% 

41.4% 

48.8% 

9.9% 

53.7% 

18.5% 

21.0% 

79.0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

工夫して運動が行えること 

知識の理解 

実生活での活用 

規律を守ること 

運動量確保 

苦手意識の払拭 

協力して課題解決すること 

仲間の大切さの実感 

技や動きの習得 

体を動かす楽しさの実感 

三重県 全国 
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【小学校】

【中学校】

（21）体育・保健体育の授業で努力を要する児童生徒がいる場合に、どのよう
な取組をしていますか。（複数回答可）

0.2% 

0.0% 

4.5% 

15.7% 

13.3% 

11.0% 

72.2% 

45.7% 

63.1% 

60.0% 

18.9% 

80.7% 

0.0% 

0.0% 

2.7% 

17.1% 

13.1% 

7.2% 

73.9% 

46.9% 

62.4% 

50.1% 

18.7% 

79.7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

努力を要する児童はいない 

特にしていない 

授業外に本や映像を 

見られるようにする 

授業外の自主練習を促す 

授業外に教える 

授業中に自分の動きを映像で見る 

友達同士で教え合いを促す 

教員や友達のまねを促す 

児童に合った運動課題の 

段階的な準備 

児童に合った場やルールの提示 

授業中、児童自ら工夫させる 

授業中、コツやポイントを 

重点的に教える 

三重県 全国 

0.2% 

0.0% 

1.5% 

4.0% 

3.9% 

17.9% 

71.5% 

34.1% 

66.6% 

59.1% 

19.1% 

79.0% 

0.0% 

0.0% 

1.9% 

3.7% 

4.9% 

12.3% 

77.8% 

42.0% 

55.6% 

60.5% 

22.2% 

75.3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

努力を要する生徒はいない 

特にしていない 

授業外に本や映像を 

見られるようにする 

授業外の自主練習を促す 

授業外に教える 

授業中に自分の動きを映像で見る 

友達同士で教え合いを促す 

教員や友達のまねを促す 

生徒に合った運動課題の 

段階的な準備 

生徒に合った場やルールの提示 

授業中、生徒自ら工夫させる 

授業中、コツやポイントを 

重点的に教える 

三重県 全国 
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【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

（23）健康の三原則（運動、栄養（食事）、睡眠）の大切さを、児童生徒に伝えて
いますか。

（22）体育・保健体育の授業で学習したことを、児童生徒が日常の運動や遊びと
して行えるような手立てを講じてますか。

5.1% 

2.4% 

60.1% 

58.7% 

26.2% 

29.9% 

8.6% 

9.1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

日常化を図る手立てを計画的に工夫 領域や学年に応じて工夫 児童に任せて見守る 特に講じていない 

4.1% 

2.5% 

44.7% 

39.6% 

31.0% 

36.5% 

20.1% 

21.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

日常化を図る手立てを計画的に工夫 領域や学年に応じて工夫 生徒に任せて見守る 特に講じていない 

28.7% 

24.9% 

65.5% 

71.3% 

5.1% 

3.8% 

0.6% 

0.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

様々な場面で計画的に伝える 機会をとらえて適宜伝える 各担任や担当に任せる 特に伝えていない 

23.8% 

19.9% 

72.6% 

75.8% 

2.8% 

2.5% 

0.8% 

1.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

様々な場面で計画的に伝える 機会をとらえて適宜伝える 各担任や担当に任せる 特に伝えていない 
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（24）体育専科教員は配置されていますか（小学校）。

（25）体育専科教員は配置されている場合、平成26年度に第4学年の体育の授業を
担当しましたか。

（26）体育専科教員は配置されている場合、体育専科教員は単独で授業を担当して
いますか。

2.3% 

2.8% 

3.1% 

3.4% 

0.2% 

0.0% 

1.1% 

0.0% 

0.2% 

0.3% 

1.3% 

0.3% 

97.3% 

96.9% 

94.5% 

96.3% 

0% 1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9% 10%

全国非常勤 

三重県非常勤 

全国常勤 

三重県常勤 

１人 ２人 ３人以上 ０人 平成27年度 

2.0% 

3.1% 

3.1% 

3.6% 

0.2% 

0.0% 

1.0% 

0.3% 

0.2% 

0.3% 

1.3% 

0.3% 

97.6% 

96.6% 

94.6% 

95.8% 

0% 1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9% 10%

全国非常勤 

三重県非常勤 

全国常勤 

三重県常勤 

１人 ２人 ３人以上 ０人 平成26年度 

43.8% 

41.7% 

15.6% 

20.8% 

40.6% 

37.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

年間を通して担当 単元によって担当 全く担当していない 平成26年度 

32.3% 

61.5% 

13.3% 

11.5% 

54.3% 

26.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

単独で担当 単元によって単独で担当 単独では担当していない 平成26年度 
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（31）武道の種目を選んだ理由

（30）中学校第１・２学年で実施している武道の種目について（複数回答可）

（32）中学校第１・２学年で実施しているダンスの種目について（複数回答可）

（33）ダンスの種目を選んだ理由

38.3% 

54.9% 

12.3% 

0.0% 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 1.9% 

61.8% 

34.8% 

3.5% 1.9% 0.6% 0.1% 0.2% 0.2% 0.0% 2.3% 

0%

20%

40%

60%

80%

柔道 剣道 相撲 空手道 なぎなた 少林寺拳法 合気道 弓道 銃剣道 その他 

三重県 全国 

23.2% 

9.7% 

9.4% 

12.9% 

65.2% 

32.5% 

20.6% 

8.8% 

6.9% 

50.0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

その他 

外部指導者の協力が得られるため 

地域で伝統的に愛好されているため 

特性・理念等が学校教育目標等の 

実現に寄与するため 

指導できる教員がいるため 

三重県 

34.0% 

14.8% 

75.3% 

12.3% 

41.2% 

26.6% 

69.7% 

10.0% 

0%

20%

40%

60%

80%

1.創作ダンス 2.フォークダンス 3.現代的なリズムのダンス 4.その他 

三重県 全国 

28.2% 

5.5% 

9.4% 

19.9% 

51.4% 

31.1% 

19.3% 

10.6% 

17.4% 

34 8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

その他 

外部指導者の協力が得られるため 

地域で伝統的に愛好されているため 

特性・理念等が学校教育目標等の 

実現に寄与するため 

指導できる教員がいるため 

三重県 
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（37）主にニュースポーツや、レクリエーション的スポーツ活動を行う部活動が
ありますか。（中学校）

（34）学校全体で運動部活動の運営や指導の目標を作成していますか。（中学校）

（35）運動を含む複数の活動を行う部活動がありますか（中学校）

（36）運動部に所属している中学校第３学年は、卒業まで運動部活動を行うことが
できますか（中学校）

77.5% 

66.0% 

22.5% 

34.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

している していない 

41.9% 

46.3% 

58.1% 

53.7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

ある ない 

15.1% 

18.6% 

22.0% 

19.3% 

62.8% 

62.1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

できる 出来る部もある できない（引退する） 

5.8% 

5.0% 

94.2% 

95.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

ある ない 
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（38）運動部活動に外部人材を何人活用していますか。（中学校）

16.3% 

26.3% 

15.9% 

18.8% 

11.9% 

6.3% 

8.1% 

6.3% 

20.6% 

3.8% 

27.2% 

38.8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

１人 ２人 ３人 ４人 ５人以上 ０人 平成27年度 

16.7% 

27.7% 

15.7% 

20.1% 

12.4% 

6.9% 

7.8% 

6.3% 

19.9% 

3.8% 

27.4% 

35.2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

１人 ２人 ３人 ４人 ５人以上 ０人 平成26年度 
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【小学校】

【小学校】

【小学校】

（45）平成２７年度に地域の保育所や幼稚園等と連携した取組を行っていま
すか（行う予定ですか）。（小学校）

（46）（45）で「行っている」「行う予定である」と回答した場合、体力向上に
係る取組を行っていますか（行う予定ですか）。

（47）（45）で「行っている」「行う予定である」と回答した場合、どのような
取組を行っていますか（行う予定ですか）。

40.9% 

37.3% 

10.3% 

9.1% 

48.8% 

53.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

行っている 行う予定である 行っていない 

23.2% 

33.1% 

12.5% 

16.9% 

64.3% 

50.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

行っている 行う予定である 行っていない 

13.1% 

7.4% 

19.8% 

4.7% 

74.0% 

12.8% 

1.2% 

26.7% 

5.8% 

72.1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

その他 

 

小学校教員が保育所、幼稚園で、 

幼児の保育者と運動に係る研修を行う 

児童が保育所、幼稚園で、 

幼児と一緒に運動を行う 

幼児の保育者を招き、小学校 

教員と運動に係る研修を行う 

幼児を小学校に招き、 

児童と一緒に運動する 

三重県 全国 
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（48）校庭の材質は何ですか。（複数回答可）

【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

（49）保体育施設の状況に当てはまるものを選択してください。（複数回答可）

17.3% 

6.9% 

8.1% 

13 9% 

43.9% 

95.6% 

11.2% 

2.7% 

6.7% 

17.9% 

33 9% 

98.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

校庭以外に屋外の運動場所がある 

校庭以外を芝生化している 

複数の屋内運動施設がある 

複数のプールがある 

校庭に児童の興味関心を引く施設等を配置 

校庭に直線で５０ｍ走のコースが取れる 

三重県 全国 

22.2% 

4.3% 

3.4% 

48.4% 

3.7% 

6.9% 

95.7% 

22.2% 

1.2% 

1.9% 

45.1% 

2.5% 

6.2% 

98.1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

校庭以外に屋外の運動場所がある 

校庭以外を芝生化している 

屋内運動施設内に、トレーニングルームがある 

武道等の専門空間がある 

複数のプールがある 

校庭に生徒の興味関心を引く施設等を配置 

校庭に直線で５０ｍ走のコースが取れる 

三重県 全国 

95.6% 

0.8% 

8.4% 

1.1% 

98.7% 

0.0% 

4.8% 

0.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

土・砂 

人工芝 

天然芝 

人工芝以外の人工の素材 

三重県 

全国 

96.9% 

0.6% 

5.4% 

0.9% 

100.0% 

0.6% 

0.6% 

0.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

土・砂 

人工芝 

天然芝 

人工芝以外の人工の素材 

三重県 

全国 
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【小学校】

【中学校】

【小学校】

【中学校】

（50）これまで新体力テストは何年間実施していますか。

（51）今年度は何月に実施しましたか。

0.7% 

1 7% 

1.7% 

9.5% 

3.4% 

12.0% 

2.1% 

7.3% 

2.2% 

5.9% 

89.9% 

63.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

今回が初めて ２年 ３年 ４年 ５年 ６年以上 

6.3% 

40.9% 
46.9% 

5.8% 
3.8% 

58.2% 

37.3% 

0.8% 
0%

25%

50%

75%

100%

４月 ５月 ６月 ７月 

全国 三重県 

33.4% 

47.8% 

16.7% 

2.1% 

35.2% 

55.3% 

9.4% 
0.0% 

0%

25%

50%

75%

100%

４月 ５月 ６月 ７月 

全国 三重県 

93.7% 

93.8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国 

三重県 

今回が初めて ２年 ３年 ４年 ５年 ６年以上 
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【小学校】

【中学校】

（52）実施した学年を選んでください。（複数回答可）

61.1% 62.9% 65.1% 
70.7% 

99.7% 

71.2% 

73.6% 75.6% 77.7% 
82.5% 

98.3% 

85.4% 

0%

25%

50%

75%

100%

第１学年 第２学年 第３学年 第４学年 第５学年 第６学年 

三重県 全国 学校全体での活用 

96.3% 
100.0% 

96.3% 

92.6% 

97.4% 

92.8% 

75%

100%

第１学年 第２学年 第３学年 

三重県 全国 
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２ 運動やスポーツに対する意識

（１） 運動やスポーツの好き・きらいの推移（全国平均は平成27年度）

【小学校５年生】

【中学校２年生】

「好き」の割合は、男子で75.5％であり、平成20年度以降最も高い数値であっ
た。女子は、57.4％であり、昨年度に比べ高くなった。

「好き」の割合は、男子で66.8％、女子で50.9％であり、男女とも平成20年度
以降最も高い数値であった。

71.5% 

75.1% 

69.1% 

74.1% 

75.5% 

74.0% 

21.7% 

19.3% 

21.7% 

20.2% 

18.8% 

19.9% 

5.0% 

4.0% 

6.1% 

4.1% 

4.1% 

4.3% 

1.8% 

1.5% 

3.2% 

1.6% 

1.7% 

1.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２０年度 

平成２１年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

平成２７年度 

全国平均 

小学校 男子 
好き やや好き ややきらい きらい 

56.0% 

57.5% 

48.7% 

54.3% 

57.4% 

56.4% 

31.5% 

31.8% 

30.8% 

33.2% 

30.8% 

31.6% 

9.0% 

7.7% 

13.9% 

9.1% 

8.4% 

8.8% 

3.4% 

3.0% 

6.6% 

3.4% 

3.4% 

3.2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２０年度 

平成２１年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

平成２７年度 

全国平均 

小学校 女子 
好き やや好き ややきらい きらい 

61.7% 

63.5% 

58.4% 

66.5% 

66.8% 

65.0% 

27.4% 

26.6% 

28.2% 

25.1% 

23.9% 

24.6% 

7.5% 

6.9% 

8.8% 

5.7% 

6.2% 

6.8% 

3.4% 

3.0% 

4.6% 

2.8% 

3.1% 

3.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２０年度 

平成２１年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

平成２７年度 

全国平均 

中学校 男子 
好き やや好き ややきらい きらい 

49.2% 

48.7% 

42.9% 

46.6% 

50.9% 

48.0% 

31.3% 

32.5% 

30.6% 

33.5% 

29.2% 

31.2% 

12.7% 

12.9% 

16.6% 

13.1% 

12.8% 

13.8% 

6.9% 

5.9% 

10.0% 

6.8% 

7.1% 

7.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２０年度 

平成２１年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

平成２７年度 

全国平均 

中学校 女子 
好き やや好き ややきらい きらい 
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（２） 運動やスポーツの得意・苦手の推移（全国平均は平成27年度）

【小学校５年生】

【中学校２年生】

運動やスポーツをすることの「得意」の割合は、男女とも、昨年度と比較し
て、わずかに下がった。ただし、「得意」「やや得意」の合計では、昨年度と比
べ、男子はわずかに下がり、女子は下がった。

運動やスポーツをすることの「得意」の割合は、男女とも、平成20年度以降で
最も高い数値となった。「得意」「やや得意」の合計では、昨年度と比べ、男子
は下がり、女子はわずかに下がった。

46.5% 

50.0% 

49.2% 

51.3% 

50.0% 

48.8% 

35.9% 

34.2% 

33.6% 

34.4% 

34.0% 

34.3% 

13.5% 

11.6% 

12.3% 

11.0% 

12.0% 

12.7% 

4.1% 

4.2% 

4.9% 

3.3% 

4.1% 

4.2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２０年度 

平成２１年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

平成２７年度 

全国平均 

小学校 男子 
得意 やや得意 やや苦手 苦手 

28.6% 

30.7% 

27.3% 

31.2% 

30.3% 

30.9% 

40.8% 

41.1% 

36.6% 

40.8% 

39.7% 

39.4% 

22.6% 

21.0% 

25.1% 

21.2% 

22.3% 

22.0% 

8.1% 

7.2% 

11.0% 

6.8% 

7.6% 

7.7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２０年度 

平成２１年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

平成２７年度 

全国平均 

小学校 女子 
得意 やや得意 やや苦手 苦手 

28.3% 

29.3% 

31.3% 

33.1% 

34.4% 

33.5% 

42.2% 

42.6% 

41.1% 

43.0% 

39.7% 

39.7% 

20.2% 

19.7% 

19.1% 

17.4% 

18.5% 

18.8% 

9.3% 

8.5% 

8.5% 

6.5% 

7.3% 

8.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２０年度 

平成２１年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

平成２７年度 

全国平均 

中学校 男子 
得意 やや得意 やや苦手 苦手 

18.5% 

16.6% 

17.6% 

19.6% 

20.1% 

19.5% 

36.8% 

37.9% 

36.9% 

38.6% 

36.7% 

36.2% 

27.4% 

28.5% 

28.0% 

27.6% 

25.9% 

27.4% 

17.3% 

17.0% 

17.5% 

14.3% 

17.3% 

16.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２０年度 

平成２１年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

平成２７年度 

全国平均 

中学校 女子 
得意 やや得意 やや苦手 苦手 
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（３） 体育・保健体育の授業は楽しいの推移（全国平均は平成27年度）

【小学校５年生】

【中学校２年生】

◇参考◇ 平成20年度には、この質問はなかった。

男子の74.2％、女子の61.2％の児童が、「楽しい」と回答している。昨年度と
比べ、男子は、ほとんど変化は見られず、女子はわずかに上がった。
全国平均と比較すると男女ともわずかに高かった。

男子の55.8％、女子の43.2％の生徒が、「楽しい」と回答している。昨年度と
比べ、男女とも下がった。
全国平均と比較すると男女とも高かった。

73.5% 

70.5% 

74.4% 

74.2% 

72.7% 

21.1% 

21.6% 

20.4% 

20.4% 

21.8% 

3.8% 

5.8% 

3.4% 

3.7% 

3.9% 

1.6% 

2.2% 

1.7% 

1.6% 

1.7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２１年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

平成２７年度 

全国平均 

小学校 男子 そう思う ややそう思う あまりそう思わない 全くそう思わない 

61.7% 

52.6% 

59.8% 

61.2% 

59.3% 

30.7% 

32.0% 

30.7% 

30.5% 

31.7% 

5.9% 

12.3% 

7.2% 

6.3% 

6.9% 

1.8% 

3.1% 

2.3% 

1.9% 

2.1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２１年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

平成２７年度 

全国平均 

小学校 女子 そう思う ややそう思う あまりそう思わない 全くそう思わない 

60.2% 

48.7% 

59.3% 

55.8% 

49.8% 

31.7% 

37.7% 

32.5% 

35.3% 

38.4% 

6.0% 

10.5% 

5.9% 

6.5% 

8.5% 

2.1% 

3.1% 

2.3% 

2.3% 

3.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２１年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

平成２７年度 

全国平均 

中学校 男子 そう思う ややそう思う あまりそう思わない 全くそう思わない 

44.5% 

34.5% 

45.2% 

43.2% 

38.5% 

40.3% 

41.7% 

39.0% 

41.8% 

44.0% 

11.6% 

19.5% 

11.8% 

11.4% 

13.4% 

3.6% 

4.3% 

4.0% 

3.6% 

4.1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成２１年度 

平成２５年度 

平成２６年度 

平成２７年度 

全国平均 

中学校 女子 そう思う ややそう思う あまりそう思わない 全くそう思わない 

87



① 授業が「楽しい」と運動やスポーツをすることが「好き」の関連

【小学校５年生】

「楽しくない」と回答した者のうち、男子の29.1％、女子の7.8％は、「運動
やスポーツをすることが好き」と回答している。

「楽しくない」と回答した者のうち、男子の35.1％、女子の10.2％は、「運動
やスポーツをすることが好き」と回答している。

（４） 運動やスポーツをすることが「好き」「得意」「体育の授業は楽しい」
        の関連

86.3% 

46.7% 

37.7% 

29.1% 

12.1% 

41.1% 

29.2% 

20.9% 

1.2% 

10.0% 

22.3% 

19.4% 

0.4% 

2.3% 

10.8% 

30.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

楽しい 

やや楽しい 

あまり楽しくな

い 

楽しくない 

小学校 男子 
好き やや好き やや嫌い 嫌い 

78.2% 

28.4% 

10.8% 

7.8% 

19.6% 

54.1% 

30.7% 

16.3% 

1.7% 

15.2% 

37.6% 

18.3% 

0.5% 

2.3% 

20.9% 

57.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

楽しい 

やや楽しい 

あまり楽しくない 

楽しくない 

小学校 女子 好き やや好き やや嫌い 嫌い 

83.4% 

49.3% 

30.9% 

35.1% 

13.8% 

38.4% 

32.8% 

21.3% 

1.8% 

9.6% 

23.2% 

12.8% 

1.0% 

2.8% 

13.2% 

30.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

楽しい 

やや楽しい 

あまり楽しくない 

楽しくない 

中学校 男子 
好き やや好き やや嫌い 嫌い 

77.8% 

35.8% 

17.7% 

10.2% 

18.3% 

42.7% 

26.0% 

14.2% 

2.9% 

17.1% 

32.5% 

18.2% 

1.0% 

4.5% 

23.7% 

57.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

楽しい 

やや楽しい 

あまり楽しくない 

楽しくない 

中学校 女子 
好き やや好き やや嫌い 嫌い 
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② 授業が「楽しい」と運動やスポーツをすることが「得意」の関連

【小学校５年生】

【中学校２年生】

「楽しくない」と回答した者のうち、男子の23.1％、女子の2.0％は、「運動
やスポーツをすることが得意」と回答している。

「楽しくない」と回答した者のうち、男子の15.5％、女子の4.0％は、「運動
やスポーツをすることが得意」と回答している。

59.1% 

25.1% 

16.4% 

23.1% 

32.4% 

41.3% 

32.1% 

19.4% 

7.0% 

26.4% 

28.9% 

20.1% 

1.6% 

7.1% 

22.6% 

37.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

楽しい 

やや楽しい 

あまり楽しくない 

楽しくない 

小学校 男子 得意 やや得意 やや苦手 苦手 

43.3% 

11.4% 

5.3% 

2.0% 

42.5% 

41.0% 

15.1% 

11.8% 

12.3% 

39.0% 

39.5% 

21.6% 

2.0% 

8.6% 

40.1% 

64.7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

楽しい 

やや楽しい 

あまり楽しくな

い 

楽しくない 

小学校 女子 
得意 やや得意 やや苦手 苦手 

47.1% 

19.6% 

12.8% 

15.5% 

39.2% 

43.9% 

26.5% 

25.7% 

10.7% 

27.5% 

36.1% 

19.8% 

3.0% 

9 0% 

24.6% 

39.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

楽しい 

やや楽しい 

あまり楽しくない 

楽しくない 

中学校 男子 
得意 やや得意 やや苦手 苦手 

34.8% 

10.6% 

4.6% 

4.0% 

43.1% 

37.9% 

16.9% 

8.4% 

17.4% 

33.9% 

32.6% 

15.7% 

4.7% 

17.7% 

46.0% 

71.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

楽しい 

やや楽しい 

あまり楽しくない 

楽しくない 

中学校 女子 
得意 やや得意 やや苦手 苦手 
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「体育の授業は楽しいですか」の回答別に、卒業後に自主的に運動やスポーツ
をしたいと思う児童生徒の割合を比較すると、「楽しい」と回答した者は、小中
学校の男女とも多かった。
「楽しくない」と回答した者のうち、小学校男子の25.0％、女子の19.0％、中

学校男子の29.2％、女子の13.7％で卒業後、運動やスポーツをすると思うと回答
した。

③ 授業が「楽しい」と卒業後も運動やスポーツをしようとする意欲との関連

82.2% 

53.0% 

39.7% 

25.0% 

3.0% 

9.5% 

19.0% 

35.6% 

14.8% 

37.5% 

41.3% 

39.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

楽しい 

やや楽しい 

やや楽しくな

い 

楽しくない 

小学校 男子 思う 思わない わからない 

79.1% 

50.4% 

22.5% 

19.0% 

2.7% 

9.2% 

27.2% 

41.2% 

18.3% 

40.4% 

50.3% 

39.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

楽しい 

やや楽しい 

やや楽しくない 

楽しくない 

小学校 女子 思う 思わない わからない 

79.6% 

55.7% 

36.8% 

29.2% 

4.2% 

10.7% 

23.8% 

33.1% 

16.2% 

33.6% 

39.4% 

37.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

楽しい 

やや楽しい 

やや楽しくない 

楽しくない 

中学校 男子 思う 思わない わからない 

73.7% 

44.8% 

24.7% 

13.7% 

4.2% 

12.4% 

26.9% 

48.9% 

22.1% 

42.7% 

48.4% 

37.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

楽しい 

やや楽しい 

やや楽しくない 

楽しくない 

中学校 女子 思う 思わない わからない 
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【小学校５年生】

<児童> <学校・教員>

授業中先生に個別にコツや
ポイントを教えてもらった

授業中自分で工夫した

自分に合った場やルールが
用意された

先生や友達のまねをしてみた

友達に教えてもらった

授業中に自分の動きを
ビデオで見た

授業外で先生に教えてもらった

授業外で自分で練習した

授業外で自分で本やビデオを見た

小学校 女子

児童の立場での設問
授業中先生に個別にコツや
ポイントを教えてもらった

授業中自分で工夫した

自分に合った場やルールが
用意された

先生や友達のまねをしてみた

３ 体育・健康に関する指導に向けて、特に参考となる調査結果

（１） 体育・保健体育の授業で、できなかったことができるようになった
きっかけについての関連

① 体育・保健体育の授業で、できなかったことができるようになったきっ
かけと学校の取組の関連

小学校では、できるようになったきっかけとして、男女とも「友達に教えても
らった」「先生や友達のまねをしてみた」「授業中、先生に個別にコツやポイン
トを教えてもらった」の回答が多かった。
男子の上位3項目中2項目は、体育の授業で努力を要する児童がいる場合の取組

内容の回答においても上位を占めた。女子においても、同様の傾向が見られる。

友達に教えてもらった

授業中に自分の動きを
ビデオで見た

授業外で先生に教えてもらった

授業外で自分で練習した

授業外で自分で本やビデオを見た

79.7% 

18.7% 

50.1% 

46.9% 

73.9% 

7.2% 

13.1% 

17.1% 

2.7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

努力を要する児童がいる場合

の取組内容（複数回答） 

52.0% 

43.0% 

16.1% 

52.7% 

53.9% 

7.2% 

12.8% 

40.1% 

18.4% 

0%10%20%30%40%50%60%

できるようになったきっかけ 

（複数回答） 

79.7% 

18.7% 

50.1% 

46.9% 

73.9% 

7.2% 

13.1% 

17.1% 

2.7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

努力を要する児童がいる場合の

取組内容（複数回答） 

52.6% 

40.0% 

13.2% 

64.4% 

70.8% 

5.4% 

12.9% 

51.0% 

14.7% 

0%20%40%60%80%

できるようになったきっかけ 

（複数回答） 
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【中学校２年生】

<生徒> <学校・教員>

<生徒> <学校・教員>

自分に合った場やルールが
用意された

中学校では、できるようになったきっかけとして、男女とも「友達に教えても
らった」「授業中、先生に個別にコツやポイントを教えてもらった」「先生や友
達のまねをしてみた」の回答が多かった。
努力を要する生徒がいる場合の取組では、上位２項目に次いで「自分に合った

場やルールが用意した」の割合が高かった。

中学校 男子

生徒の立場での設問
授業中先生に個別にコツや
ポイントを教えてもらった

授業中自分で工夫した

自分に合った場やルールが
用意された

先生や友達のまねをしてみた

友達に教えてもらった

先生や友達のまねをしてみた

友達に教えてもらった

授業中に自分の動きを
ビデオで見た

授業外で先生に教えてもらった

授業外で自分で練習した

授業外で自分で本やビデオを見た

授業中に自分の動きを
ビデオで見た

授業外で先生に教えてもらった

授業外で自分で練習した

授業外で自分で本やビデオを見た

中学校 女子

生徒の立場での設問

授業中先生に個別にコツや
ポイントを教えてもらった

授業中自分で工夫した

47.2% 

40.3% 

7.7% 

48.9% 

50.1% 

3.1% 

5.5% 

16.5% 

6.6% 

0%20%40%60%80%

できるようになったきっかけ 

（複数回答） 

75.3% 

22.2% 

60.5% 

42.0% 

77.8% 

12.3% 

4.9% 

3.7% 

1.9% 

0% 50% 100%

努力を要する生徒がいる場合の

取組内容（複数回答） 

50.2% 

34.2% 

6.9% 

57.3% 

70.9% 

3.5% 

6.2% 

18.2% 

4.6% 

0%20%40%60%80%

できるようになったきっかけ 

（複数回答） 

75.3% 

22.2% 

60.5% 

42.0% 

77.8% 

12.3% 

4.9% 

3.7% 

1.9% 

0% 50% 100%

努力を要する生徒がいる場合の

取組内容（複数回答） 
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【小学校５年生】

友達に教えてもらった

授業外で先生に教えてもらった

授業外で自分で練習した

授業外で自分で本やビデオを見
た

できるようになったことがない

小学校 女子

授業中先生に個別にコツや
ポイントを教えてもらった

授業中自分で工夫した

自分に合った場やルールが
用意された

先生や友達のまねをしてみた

② 体育・保健体育の授業でできなかったことができるようになったきっかけ
と体力の関連

男女ともに、「授業中、自分で工夫をした」「授業外で自分で練習した」「授
業外で自分で本やビデオを見た」と回答した児童の体力水準は高かった。

小学校 男子

授業中先生に個別にコツや
ポイントを教えてもらった

授業中自分で工夫した

自分に合った場やルールが
用意された

先生や友達のまねをしてみた

友達に教えてもらった

授業中に自分の動きを
ビデオで見た

授業中に自分の動きを
ビデオで見た

授業外で先生に教えてもらった

授業外で自分で練習した

授業外で自分で本やビデオを見た

できるようになったことがない

52.0% 

43.0% 

16.1% 

52.7% 

53.9% 

7.2% 

12.8% 

40.1% 

18.4% 

3.4% 

0%10%20%30%40%50%60%

できるようになったきっかけ 

（複数回答） 

53.6  

55.4  

53.8  

54.0  

53.5  

54.3  

53.8  

55.2  

55.2  

48.6  

44 46 48 50 52 54 56

体力合計点 

全国平均（53.8） 

52.6% 

40.0% 

13.2% 

64.4% 

70.8% 

5.4% 

12.9% 

51.0% 

14.7% 

1.5% 

0%20%40%60%80%

できるようになったきっかけ 

（複数回答） 

54.6  

56.7  

54.9  

55.2  

54.9  

55.1  

55.4  

56.0  

56.1  

46.7  

44 46 48 50 52 54 56 58

体力合計点 

全国平均（55.2） 
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【中学校２年生】

できるようになったことがない

男女ともに、「授業中、自分で工夫をした」「授業外で先生に教えてもらっ
た」「授業外で自分で練習した」と回答した生徒の体力水準は高かった。

中学校 男子

授業中先生に個別にコツや
ポイントを教えてもらった

授業中自分で工夫した

授業中先生に個別にコツや
ポイントを教えてもらった

授業中自分で工夫した

自分に合った場やルールが
用意された

先生や友達のまねをしてみた

友達に教えてもらった

授業中に自分の動きを
ビデオで見た

授業外で先生に教えてもらった

授業外で自分で練習した

授業外で自分で本やビデオを見た

自分に合った場やルールが
用意された

先生や友達のまねをしてみた

友達に教えてもらった

授業中に自分の動きを
ビデオで見た

授業外で先生に教えてもらった

授業外で自分で練習した

授業外で自分で本やビデオを見た

できるようになったことがない

中学校 女子

47.2% 

40.3% 

7.7% 

48.9% 

50.1% 

3.1% 

5.5% 

16.5% 

6.6% 

4.9% 

0%20%40%60%80%

できるようになったきっかけ 

（複数回答） 

42.9  

44.2  

42.7  

42.8  

42.2  

43.1  

44.1  

44.3  

44.3  

36.1  

34 36 38 40 42 44 46

体力合計点 

全国平均（41.9） 

50.2% 

34.2% 

6.9% 

57.3% 

70.9% 

3.5% 

6.2% 

18.2% 

4.6% 

3.9% 

0%20%40%60%80%

できるようになったきっかけ 

（複数回答） 

49.9  

51.6  

49.8  

49.8  

49.1  

50.3  

51.5  

51.0  

50.3  

39.5  

38 40 42 44 46 48 50 52

体力合計点 

全国平均（49.1） 
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（２） 生活習慣の状況

【小学校５年生】

【中学校２年生】

① テレビ、テレビゲーム、携帯電話及びスマートフォンの利用状況
（ふだんの平日（月～金曜日）で、１日にどれくらいの時間を使いますか。）

2.9% 

12.1% 

49.2% 

20.8% 

29.3% 

31.4% 

40.8% 

34.5% 

11.2% 

22.5% 

14.6% 

5.1% 

13.0% 

9.4% 

3.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

テレビ・ビデオ 

テレビゲーム 

携帯電話・ス

マホ 

小学校 男子 全く（見たり、聞いたり）しない １時間未満 １～３時間 ３～５時間 ５時間以上 

3.2% 

23.1% 

47.2% 

24.0% 

45.1% 

39.7% 

41.2% 

21.6% 

8.6% 

21.1% 

7.0% 

3.1% 

10.5% 

3.2% 

1.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

テレビ・ビデオ 

テレビゲーム 

携帯電話・スマ

ホ 

小学校 女子 全く（見たり、聞いたり）しない １時間未満 １～３時間 ３～５時間 ５時間以上 

2.7% 

7.0% 

22.6% 

18.5% 

22.2% 

35.5% 

51.0% 

43.7% 

26.9% 

20.0% 

18.5% 

10.1% 

7.8% 

8.6% 

4.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

テレビ・ビデオ 

テレビゲーム 

携帯電話・スマ

ホ 

中学校 男子 全く（見たり、聞いたり）しない １時間未満 １～３時間 ３～５時間 ５時間以上 

2.0% 

21.5% 

13.6% 

19.3% 

34.0% 

30.0% 

49.8% 

26.6% 

31.8% 

20.5% 

11.8% 

16.4% 

8.4% 

6.2% 

8.2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

テレビ・ビデオ 

テレビゲーム 

携帯電話・スマ

ホ 

中学校 女子 全く（見たり、聞いたり）しない １時間未満 １～３時間 ３～５時間 ５時間以上 
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